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Köszöntő 

Az Acta	Scientiarum	Socialium jelen számával pályatársai és pályatárssá is lett család-
tagjai, tanára, tanítványai: de mindenekelőtt barátai köszöntik a hetven éves Horváth 
Gyulát, lapunk alapító főszerkesztőjét. 

 Az efféle Festschrift általában a tudományos életben jelentős eredményeket elért 
tudóst ünnepli. Jelen kötet létrehozásának azonban, úgy vélem, mégsem ez volt a leg-
főbb mozgatórugója. Annak ellenére nem, hogy Horváth Gyula impozáns és maradandó 
tudományos teljesítményt hozott létre pályafutása során, amint ez nyilvánvalóvá válik 
a kötet végén olvasható közleményjegyzékéből. Nem is egyszerűen a tanítványoknak a 
mester, a tanár iránti tisztelete hívta létre, noha ez szintén megvan, úgy hiszem, mind-
annyiunkban, akik tanítványainak mondhatjuk magunkat.

 Elsősorban mégis a kutató és a tanár mögött álló személyiség igézi meg az embert, 
vonja gravitációs mezejébe. Ez nemesíti a tanító–tanítványi és pályatársi kapcsolatokat 
barátsággá, és ez a barátság késztet minket ünnepelni. Ezért lesz e folyóiratszám való-
ban liber	amicorum – a barátok által szeretettel átadott írások gyűjteménye.

Két mozzanatát emelném ki e mágikus-magnetikus személyiségnek. Egyfelől a hu-
mort. Ez a humor persze a tudományos publikációk értekező prózájának kényszerzub-
bonyában nem igazán tud érvényesülni. De nagyon is ott van a konferencia-előadások-
ban és -felszólalásokban, valamint az egyetemi órákon. Ám nem pusztán arról van szó, 
hogy Horváth Gyula előadásait, szemináriumait képes folyamatosan humorral megtölte-
ni (ma azt mondanánk, stand-up kabarévá lényegíteni), anélkül – tegyük hozzá –, hogy 
ezért feláldozná tudományos-szakmai színvonalukat. „A hős körül minden tragédiává 
válik,” mondotta Nietzsche. Valahogy hasonlóképpen keletkeznek Gyula körül mindun-
talan humoros helyzetek. A humor, amelyet óráiba belesző, javarészt ilyen személyes, 
megélt-meglátott, alázattal és öniróniával fűszerezett humor.

A másik vonás, amelyet kiemelhetünk, a személyesség. Ahogy humora személyes, 
úgy e személyességnek is van egy humoros oldala. Tanítványai jól tudják, hogy az óráin 
minden hallgató – demokratikusan – új nevet kap: a lányok Zsuzsók, Ibolyák, vagy Luj-
zikák, a fiúk leggyakrabban Gusztik lesznek. E látszólagos személytelenítés másik olda-
lán azonban azt találjuk – én magam nem egyszer tanúja voltam ennek –, hogy ha tíz év 
után találkozik egy volt tanítványával („emlékszem, maga hátulról a második padban ült 
jobbról a harmadik széken”), mindig tud releváns kérdéseket feltenni az illető életéről, 
ügyes-bajos dolgairól, és mindig van egy bölcs meglátása számára.

Horváth Gyula kutatói-oktatói pályájáról és személyiségéről nyújt immár több mint 
harminc éves pillanatképet kötetünkben Lengyel András írása a korabeli Somogyi	Néplap-
ból, és erre emlékezik írásával Varga István is. Kötetünk többi részében egyfelől a szűkebb 
szakma, a spanyol, portugál és latin-amerikai tanulmányok művelői, másfelől kaposvári 
és veszprémi egyetemi kollégái köszöntik őt egy-egy írással. Az a több ezer tanítvány 
és barát, akik a gyakorlati élet vagy a tudományok más területei felé mentek tovább,  



nyilvánvalóan nem férhettek be ebbe a kötetbe. Túlnyomó többségük nem is tud a kerek 
évfordulóról. Ha tudnának, úgy hiszem, nagyon-nagyon sokan gyűlnének össze Horváth 
Gyula köré e virtuális születésnapi ünnepségre, hogy barátjukként köszöntsék őt.

 
Kedves Gyula! Valamennyiük nevében: boldog születésnapot!

Molnár	Gábor	


